

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON JOSÉ MELGAREJO Y ESCARIO

CONDE DEL VALLE DE SAN JUAN

Falleció en Vichy (Francia) el día 27 de Agosto último
confortado con los auxilios espirituales

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas el viernes 27 en la iglesia de la Merced de esta ciudad, cada media hora, desde las seis hasta la una, con exposición de Su Divina Magestad. Terminada la última se cantará un responso. También se aplicarán por la misma intención todas las misas que se celebren en dicho día en la iglesia de Santa Eulalia.

Su viuda Ilma. Sra. Condesa del Valle de San Juan, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL LIBERAL de Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL ÚNICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 91

Los dependientes de Ultramarinos

La comisión de dependientes de ultramarinos que visitó al gobernador para recabar el apoyo de la primera autoridad civil en sus peticiones, dejó el asunto en manos del señor Avedillo confiando en su apoyo. El gobernador realizó gestiones cerca de los patronos los que han contestado a la solicitud de sus dependientes con las siguientes condiciones: Los domingos se cerrarán los establecimientos a las doce de la mañana. El cierre en los días laborables será a las nueve de la noche en todo tiempo, salvo en los días feriados y en los próximos a la Pascua de Navidad. Los patronos rechazan la hora de apertura señalada por los dependientes por considerarla lesiva a sus intereses y a su negocio. Además los dueños de establecimientos de ultramarinos se reservan contestar en definitiva, pues a la reunión que celebraron para hacer las anteriores concesiones no asistieron muchos de los que forman el gremio. Es verdaderamente sensible que en este asunto de los dependientes de ultramarinos no hagan los patronos las concesiones solicitadas, pues estos modestos obreros, seguramente son los que más trabajan y bien merecen lo que piden. El dependiente de ultramarinos sufre y calla y nunca protesta. Ahora ha pedido una reglamentación necesaria para su trabajo que se le concede hasta con mezquindades. Como no sabemos la contestación que darán los dependientes a las concesiones que les hacen sus jefes nada podemos opinar nosotros, toda vez que a ellos solamente compete resolver en este asunto.

CORUÑA
(POR TELÉGRAFO)
La emigración
Madrid 26 (2 t.)
Continúan zarpando numerosos va-

pores conduciendo a infinidad de emigrantes. Las compañías se han visto precisadas a fijar carteles diciendo que no disponen de pasajes, ante la abrumadora demanda de billetes. La mayoría de los ayuntamientos se han dirigido al Gobierno pidiendo socorros; pues las lluvias durante seis meses han arrasado las cosechas. También piden la rebaja del cupo de consumos, alegando que más de la tercera parte de los vecinos han emigrado.

CARTAGENA

Notas municipales
Para la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal están señalados los siguientes asuntos: Dictámenes de las Comisiones de Policía y Ensenache proponiendo se concedan licencias para obras a don Juan Hernández y don Pedro Esteban y don Valentín Ortiz. Instancia de don Pedro García Méndez solicitando su baja en el padrón de vecinos por trasladar su residencia a Granada. Apéndice al amillaramiento por rústica y pecuaria para el año próximo de 1913. Moción de la Comisión de Instrucción pública proponiendo que los aumentos de sueldo consignados en el presupuesto sean adjudicados a las Escuelas municipales del barrio de Peral y a la de niña del de la Concepción. Distribución de fondos para atender a las obligaciones del corriente mes. Oficios de los señores concejales don Daniel Andreu y don Ricardo de Aguirre solicitando licencia. Acta notarial de la Inspección hecha por la Comisión de Caminos sobre las obras realizadas en el llamado de Los Garcías de la diputación de Miranda. Ordenanzas para la percepción de los arbitrios sustitutivos del impuesto de consumos. Oficio del Arquitecto dando conocimiento de que por la «Unión Eléctrica» se ha cortado la energía que se facilitaba a la casa de Máquinas y haciendo notar lo inusitado de la resolución y los graves perjuicios que esto puede ocasionar a la salud pública. Presupuesto extraordinario para el ejercicio actual. Oficio del Arquitecto proponiendo locales para la instalación de biblioteca y Museos municipales. Ecos
Anoche se unieron en eternos lazos matrimoniales la bellísima y distinguida señorita María Luisa Ripoll con el bizarro oficial de Marina don Antonio Moreno Guerra.

—Después de haber aprobado en excelente puntuación la carrera de la Telegrafía sin hilos llegará a esta don Fernando Toledo.
Las regatas locales organizadas por el real club, que habían de celebrarse el próximo día 29, han sido suspendidas por coincidir dicho día con el noveno de la muerte de la infanta.
—Ha sido nombrado 2.º jefe de E. Mayor de la Jurisdicción de Marina en la Corte el capitán de Corbeta don Antonio Gastón.
—A doña Ana García Medina le ha sido negada pensión por el Supremo.
—Llegarán a Larache los primeros tenientes señores Naranjo y Andino.
—Ha sido desestimada la instancia del segundo centinista don Domingo Serante.
—A Bilbao se ha remitido por la comandancia de Marina un cheque a favor del Banco de España, importantes mil 102.85 pesetas, recaudado en esta ciudad a beneficio de las víctimas de la Galerna.
El segundo maquinista de la armada Santos Hernández, ha embarcado en el torpedero número 3.
—Ha sido destinado al Hospital militar el médico mayor don Francisco Cantero.
—El juez de instrucción cita a Juan Carrasosa.
—Al Ayuntamiento participa al arquitecto municipal que el local para instalar el Museo y Biblioteca municipal, es donde están instaladas las oficinas de Marina.
—La recaudación de contribuciones interesa certificado de riqueza a Nicolás Pagán Ruiz.
—Por las averías sufridas días pasados en el cable que se transmite energía eléctrica a la caseta de máquinas instalada en el Ensenache de Cartagena, ha sido cortada la corriente de dicha casa de máquinas.
—En el despacho particular del señor alcalde, se reunió el gremio de carniceros bajo la presidencia del señor alcalde.
Se tiene carencia absoluta de noticias por haberse tratado los asuntos particularmente.
—En la administración militar de esta plaza, en ocasión de hallarse ocupado en la labor de panificación el soldado Pascual Hortelano Ruiz, tuvo la desgracia de que la máquina amasadora le cogiera la mano izquierda.
Fue curado en el Hospital de Caridad apreciándose una herida contusa de diez centímetros.
Ingresó después en el Hospital militar.
—Por arrojar aguas sucias a la vía pública, ha sido denunciada Rita Gil Leira.
—El jefe de la comandancia de artillería de esta, interesa se incorporen a filas Ginés Zapata Sánchez y otros.
—Por infringir las ordenanzas gubernativas, han sido multados siete individuos.
—En el café Suíze debutó la tiple señorita Pilar Vives, que gustó mucho por cantar con afinación y gusto.
—En el pabellón El Brillante, se anuncia para hoy el debut de los duetistas Les Toledo.

La "Gaceta,"

(POR TELÉGRAFO)
Lo que contiene
Madrid 26 (2 t.)
La Gaceta de hoy publica el acta de entrega del cadáver de la infanta María Teresa al prior del Escorial. —Dispone que cese en el cargo de secretario de la intendencia general militar, el intendente de división don Narciso Amores Vazquez. Nombro para sustituirle al intendente de división don Joaquín Soto Bobadilla.

La huelga de ferroviarios

(POR TELÉGRAFO)
Telegrama oficial
Madrid 26 (2 t.)
En las últimas horas de esta madrugada se recibió en el ministerio de Fomento el siguiente telegrama oficial de Barcelona: «A la una y media de la madrugada salió un tren de mercancías sin novedad. Se ha interrogado al personal, contestando que están todos en sus puestos dispuestos a cumplir sus servicios. Iguales manifestaciones hacen de las principales estaciones de la línea. No obstante el acuerdo de los ferroviarios de la línea del Norte, de adherirse a la huelga, parece que la mayoría del personal no quiere secundarla.» Sin perjuicio de los cambios que se producen en estos casos, llegó el correo de Madrid con cinco horas de retraso.

DE VALENCIA

Varias noticias
La línea férrea de Barcelona está siendo muy vigilada. En las estaciones se han fijado carteles que dicen: «Prudencia, no ejercer coacciones.» Solo se expiden billetes hasta Tarragona. Se han reunido los obreros del ferrocarril Central de Aragón. Votaron varias conclusiones que someterán a la Compañía para que resuelva dentro del plazo de ocho días. Acordaron no ir a la huelga hasta que la inicien los de la red antigua, sin perjuicio de prestar todo apoyo material a los huelguistas catalanes. Zarpó con rumbo a Barcelona el vapor «Antonio Lázaro», conduciendo al primer batallón del regimiento de Guadalajara. ALMERIA
Otra huelga
En vista del fracaso de las gestiones que han hecho los obreros cerca

de la compañía de los ferrocarriles del Sur de España, para que quede sin efecto el traslado del capitán, acordaron ir a la huelga los ferroviarios. Hoy entraron todos al trabajo. ZARAGOZA
Noticias de la huelga
Los únicos trenes que circulan por la red catalana son los correos y estos con grandes dificultades y retrasos. En el Centro Ferroviario la animación es grandísima. Hoy celebrarán una reunión magna los obreros de la compañía de M. Z. A. y los de la de Carriena a Utrilla. El gobernador y el capitán general celebran frecuentes conferencias. CORUNA
Los ferroviarios
Los ferroviarios han declarado que esperarán el desarrollo de los sucesos que tienen órdenes de esperar hasta fin de Diciembre la resolución de las Compañías, pero que en caso de insistir los catalanes en la huelga, ellos les secundarán también. BARCELONA
Varias noticias
Ante la imposibilidad de poder marchar a Madrid en ferrocarril Gallico, ha tenido que alquilar un auto para poder asistir a la corrida del viernes. Le cuesta 3.000 pesetas. Se ha enviado a la frontera un automóvil para recoger al obispo que regresa de Roma. Ha quedado paralizado el tráfico de los ferrocarriles en el puerto. Reina gran excitación entre los obreros de San Martín de Prevensais. CONFERENCIA TELEFÓNICA
Otro conflicto
Madrid 26 (4 t.)
El presidente del Consejo y el ministro de Fomento señor Villanueva han celebrado una extensa conferencia con los directores de las compañías del Norte, Mediodía, Cáceres-Portugal y Andalucía. Los directores han ido a quejarse a los ministros para ver de solucionar otro conflicto que les crean sus respectivos obreros. Esto es lo siguiente: Los obreros les han hecho unas proposiciones por escrito a los directores de las compañías teniendo que dar la contestación dentro del plazo de 72 horas. A esto han ido a quejarse los directores diciendo que en tan poco tiempo no pueden dar solución satisfactoria como ellos quisieran. Lo que nosotros deseamos es que nos den tiempo para resolver este nuevo conflicto que nos presentan. Consejo en Gobernación
Esta tarde se reunirán los ministros en el ministerio de la Gobernación para celebrar un consejo, en el que tratarán solamente de la cuestión ferroviaria. Hablando con Barrio
Los periodistas han hablado con el señor Barrio. Este ha dicho que la actitud de los obreros es la de secundar a Barcelona, pues con ello dan una prueba de compañerismo y amor a la justicia. Nosotros les decimos no solamente a los de Zaragoza sino a los obreros de las demás líneas que no vayan a la huelga, que tengan un poco de espera que todo se resolverá. Insistimos en estas manifestaciones; pero ellos no dicen más que es muy justo lo que piden y por lo tanto debe ser concedido. He hablado con Villanueva y muy atento me dijo que su actitud, lo mismo que la del Gobierno tiene que ser neutral, es decir de parte de las compañías igual que la de los obreros. A esto le contesté que se excusaban en el cumplimiento de sus deberes, en pro de la causa. Pues bien, lo dije tal y conforme lo ha dicho Villanueva a los obreros y me contestaron que ellos adoptarán las medidas que crean por conveniente. Despacho de Weyler
Weyler ha mandado un despacho oficial a Canalejas diciendo que no ocurre novedad. La pizarra de un periódico
Ha causado gran alarma la pizarra del periódico catalán La Tribuna, diciendo que había descarrilado un tren. Noticias posteriores confirman que fue una desgracia y que no tiene relación con los huelguistas. Los trenes
De la Estación del Norte salieron ayer ocho trenes a sus horas.

No ha habido interrupción alguna en el servicio. A las dos de la madrugada fué detenido un mercancías. Por temor de que fuese abandonado un mercancía que tenía que salir para Barcelona quedó en Moncada. Los obreros de vías y obras Los obreros de vías y obras pretendieron abandonar el trabajo. Los jefes les fueron con reconvencciones y por fin continuaron trabajando. Salida de correos
A las siete salió de Barcelona un tren para Port-Bou. Después salió un correo. En estos trenes iban haciendo servicio dos capitanes de ingenieros e infantería. En ellos van fuerzas de la guardia civil y seguridad. Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

ROMA

(POR TELÉGRAFO)
Marconi herido
Madrid 26 (2 t.)
El automóvil que conducía a Marconi y a su esposa, chocó con otro que iba ocupado también por seis personas. Ambos autos volaron; Marconi resultó herido en la cara y en todo el cuerpo. Su esposa resultó ileso. Los acompañantes del otro auto, también resultaron heridos.

Paris

(POR TELÉGRAFO)
Los antimilitaristas
Madrid 26 (2 t.)
En el salón Wagram se ha celebrado una reunión antimilitarista, con motivo de la marcha de los nuevos reclutas. Asistieron 4.000 personas. Herve pronunció un discurso aconsejando a los reclutas que acudan a las filas. Se promovió un gran escándalo. Hubo disparos y silletazos. La policía logró calmar los ánimos. Resultaron 12 heridos. La reunión continuó, censurando todos los oradores la conducta de Herve.

Los funerales por la infanta

(POR TELÉGRAFO)
El martes
Madrid 26 (9 n.)
García Prieto ha manifestado que el martes se celebrarán los funerales por la infanta María Teresa.

Lorca

Ayer saludamos en nuestra redacción al practicante de la Fuensanta, nuestro suscriptor y amigo señor Jiménez Navarro. —Hoy se han repartido al público unos pequeños anuncios participando la gran corrida de reses bravas que tendrá lugar en nuestro circo taurino el próximo domingo 29. El encargado de la lidia es el afamado diestro Francisco Gil (Pañerito) con su correspondiente cuadrilla. Son los únicos toros de la temporada, y allá iremos todos cumpliendo el refrán de, «a falta de pan...» por lo que el simpático empresario puede alegrarse. —Anoche fueron muy aplaudidas Las Gaditanas en el Salón de Actuales, el cual se vió muy favorecido. —En el mercado celebrado hoy se ha notado una extraordinaria animación, haciéndose muchas transacciones. —Esta noche, según tenemos entendido, amenizará las veladas en el Salón de la feria una banda de música. Por lo tanto puede darse por empezada la feria oficialmente. —Continúan obteniendo triunfos clamorosos en cuantas obras ponen en escena los distinguidos actores Luisa Cano, Peco Rodrigo y Felipe Cano, completando el buen conjunto de la compañía cómica dramática que actúa en nuestro Teatro Guerra, artistas discretísimos que bordan cuantos papeles desempeñan.

DIARIO DE MURCIA

El mercado semanal de ayer estuvo bastante animado. A los comercios de telas acudió bastante gente, especialmente de la huerta, a proveerse de ropas de abrigo, contra el frío que pronto se dejará sentir.

La inminencia del cambio de temperatura y el hallarse los colonos ahora con dinero de la cosecha del pimiento, hacen que estos mercados sean muy provechosos para el comercio en general.

El Circolo Católico de Obreros, inaugurará el próximo domingo, 25 del corriente, el curso de sus enseñanzas, dedicadas a niños y adultos que viven en sus clases todos los años.

En esta se ejecutarán selectas piezas musicales por el sexteto que dirige don Antonio Puig, se leerá una memoria de los trabajos realizados por el Circolo durante el curso anterior, redactada por el secretario don Andrés Sobejano Alcaina, habrá lectura de poesías y últimamente pronunciará un discurso, cerrando el acto, el dean don Julio López Maimon.

Este circolo viene sosteniéndose con el mismo espíritu de su fundación apartado de toda clase de política y difundiendo, entre las clases pobres, las enseñanzas más elementales y los principios de sana moralidad.

Por esto y por el número de alumnos que concurren a aquellas clases, el Circolo realiza una obra de gran trascendencia social.

En el cartel del último certamen literario y artístico, celebrado en esta ciudad, había un tema del tenor siguiente: «Colección de palabras murcianas que no figuran en el Diccionario de la Academia y explicación de sus acepciones».

Dos trabajos se presentaron para optar al premio ofrecido a este tema; pero de los dos, al primer hoja, el jurado se decidió por el que llevaba por tema «Rosa», que resultó ser del antiguo maestro de Santomera, y actualmente profesor en Cartagena don Antonio Puig.

El trabajo de este murciano es completo. Contiene un número de palabras considerable, creo que están todas las que caracterizan los modos especiales del lenguaje huertano. Yo he hecho una colección de estas palabras, que las publiqué en dos tomos de la «Biblioteca del Diario de Murcia», no entera, pero que no tiene, ni la tercera parte de las vocales de la colección del señor Puig, que no la ha hecho seguramente en un día.

A través del análisis docto que hace de las palabras murcianas, de la exposición de las conjugaciones irregulares de varios verbos y de la oportunidad con que cita versos de Medina, de Frutos y de otros poetas, en que se emplean las palabras que estudia, se ve que el señor Puig ha hecho su trabajo, inspirado en su amor a Murcia y a su hermosa huertanca.

Yo lo lei todo entero, más que como jurado, como murciano, deleitándome en la riqueza del vocabulario panceño, que ha servido a Vicente Medina, para expresar los conceptos más dntes, tiernos y sentidos de sus versos huertanos.

Yo no he escrito nada; hasta ahora sobre este trabajo, porque esperaba que alguna periódico de Cartagena, hubiera dicho algo; pero como ni en los de Cartagena, ni en los de Murcia, he visto nada sobre él, me he acordado hoy de dedicar estas líneas a mi paisano y amigo don Antonio Puig, y a su colección de «Palabras Murcianas», que bien merecen los honores de la impresión.

SUSCRIPCION MENSUAL

Se han suscripto en «La Protectora de los pobres»:
Donativos: don Carlos Marin Blasco, 25 pesetas; don Julio Alarcón, 10 id.
Suscripción mensual: don Vicente Juan Pallarés, 1; don José Sánchez Jara, 2.

J. M. Kornel

BUEN SERVICIO

En favor de los pobres

Ayer mañana el jefe de la guardia municipal señor Campoy dió órdenes al sargento del mismo cuerpo Francisco López y cabo Antonio Moñino para que en unión de varios guardias dieran una batida a los puestos de pan y vendedores ambulantes.

En su mayoría, este artículo de primera necesidad falta de peso procedo de industriales de los pueblos del Palmar, Alberca, Puente Tocinos y Albatalla.

De la población, solo dos hornos de los que no publicamos los nombres y que esperamos se corregirán por reacer sus beneficios en la gente menesterosa, han sido a los que le han recogido cinco piezas de 800 gramos, con falta de 60 a uno y 21 piezas del mismo peso con falta de 60 el otro.

El pan será repartido entre los pobres y salios de la población.

Es digno de aplauso este servicio y nosotros que no le regateamos cuando es beneficioso para todos, se lo damos a los jefes, a individuos de este cuerpo por la campaña que hace tiempo vienen verificando.

En el mercado y plaza de abastos también han reconocido las mercancías y comprobado las pesas.

Esperamos y con nosotros la opinión general, se sigan ejerciendo estos trabajos que tanto benefician a los pobres y público en general.

TOROS Y TORREOS

La alternativa de Gallito

Joselito Gómez, como le llama la gente de Sevilla, nació en la finca que su padre poseía en la huerta de Galves, hoy propiedad del duque de Alba, el 14 de Julio de 1894.

Está emparentado con el Lavi, Lillo Borrumbi, el banderillero de Cúchares, Paco de Oro, Ponce, el Malvarino, Rebugina, Agualimpia, Lolo y Potoco.

Es hijo de aquel gran torero que falleció el día 2 de Agosto de 1897 en Galves, dejando a la familia en situación poco envidiable.

Es sobrino carnal del verdadero Gallito, José Gómez, banderillero de Lagartijo, durante 18 años y hermano de esa tontería de maestro Rafael Gómez y del gran banderillero y mejor peon Fernando.

El padre, como timbre de gloria, tenía el de haber alternado con los diestros Lagartijo, Frasuelo, Carancha, Lagartija y otros y dejó como discípulos suyos a los grandes maestros de la tauromaquia: Guerrita, Fuentes y Jarana.

Cuando la muerte le sorprendió, creíamos había muerto aquel modo de manejar la muleta y de banderillar y su célebre quiebro de rodillas.

No ha sido así; primero, surgió Rafael, que ha recordado mucho de su difunto padre y más que ha creado y por último nos encontramos con este fenómeno que está dando mucho que hablar desde 1910 a toreros y aficionados y a que hoy se doctora en la plaza de Madrid.

Por el mes de Septiembre de 1908, toreaba su hermano Rafael en Barcelona y Fernando banderilleaba a las órdenes de éste en unión de Blanquito y Limeño (padre).

La víspera de la corrida todos estaban en la fonda del Jardín y solo faltaba Blanquito, ese gran maestro de muchos maestros y el único banderillero que ha alternado en una tarde con tres matadores como Fuentes, Algabeño y Gallo, banderilleros a los tres una corrida en la plaza de Valencia con ganado de Miura.

Uno de los amigos que estaba en la habitación de Rafael, hubo de preguntarle a éste:

- Rafael, ¿no viene Blanquito?
- Hombre, sí, viene en el correo con mi hermano Joselito.
- ¿Lo trae a que vea Barcelona?
- No, señor, viene a que Limeño, le haga el traje de luces, la capa de paseo y capotes de brega.
- Pero ¿es que torera?
- Mucho, D. José, mucho!
- Me alegraría verlo torera.
- Este año no es fácil; pero al año que viene ya verán ustedes un torero.

Esto lo profetizaba Refel cuando el gran torero del día empezaba sus primeros pasos en la difícil profesión que ejerce.

Yo recuerdo cuando estando en esta conversación, entró Blanquito y su sobrino; todos nos miramos al ver a aquel niño.

A Rafael que no se le escapa nada, comprendió aquel cruzar de miradas y sonriendo dijo:

—Ahí le tienen ustedes; éste será un buen torero, un torero, y que nos hará ir de cabeza a muchos de los que hoy nos trezamos el pelo, y esto no lo voy a tomar por apasionamiento de hermano.

Los allí reunidos le preguntamos al chico:

—¿Sabes torera?

Y él con ese dejo y gracia peculiar de los andaluces, nos contestó orgullosamente:

—Lo que se necesita pa' el toro, me sobra a mí.

A la mañana siguiente fué a casa del sastre a la calle de Escondillers, le tomaron medida del torso, regalo de Rafael, junto con la capa y capote; Blanquito corrió con las zapatas, medias y monteras, su hermano Fernando un bonito reloj con cadena de oro; y el empresario de la plaza de Castellón (por aquella época) don Rafael Serra-

no, una moneda de 25 pesetas oro, para un dije.

En la temporada de 1909, 10 y 11 no quiso Rafael que aceptase los contratos de las plazas de Barcelona, Sevilla y Madrid, por no crearlo con fuerza para presentarse ante esos públicos.

La temporada de 1910, la inauguró en Cádiz, en Pasena de Resurrección, Matagorda y después en Jerez, Cádiz, Málaga, Murcia y así sucesivamente hasta el número de 36 a 38.

En el 1911, en unión de Limeño, torearon un crocido número de corridas.

En la presente temporada cuando Rafael comprendió que la presentación de su hermano en Madrid sería un éxito y no un fracaso, accedió a los deseos del señor Mosquera siendo como todos saben un gran triunfo.

Con los palos se trae el niño muy buen estilo, llega muy bien a la cara del enemigo, lo consiente, deja que le meta la cabeza y entonces se deja ir dibujando por lo general en lo alto.

Es un torero que todo lo que ejecuta, lo hace a conciencia y con estilo.

A los buenos aficionados los pone en pié con su toreo artístico, elegante y seguro, y prueba de ello es, que a las cinco temporadas de bregar con las reses bravas, ha tenido su bautismo de sangre en la plaza de Bilbao.

La empresa madrileña tenía confiado para esta solemnidad taurina el siguiente cartel:

Seis toros de Veragua, y dos de don Pablo Benjumea, que serían estoqueados por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gomez (Gallo), José Garate Limeño y José Gomez Gallito III.

Después Limeño ha desistido de tomar la alternativa segun parece por estar aquejado de fiebre, pero me consta que desde el día 8 del presente mes por manifestarme así su padre que no le creía aun en condiciones para dar este paso que más bien podrá ser un fracaso en vez de un triunfo.

Limeño (padre) vá encamizado en la verdad.

Nosotros esperamos ansiosos las noticias que esta noche nos diga el telegrafo, acerca del doctorado de el menor de los Gallos.

Pica-Pica

LA GUERRA INDUSTRIAL

Causas y remedios

Con algún retraso llega a manos del articulista un curioso libro, que se titula «What the worker wants» (lo que quiere el obrero), y que contiene una serie de artículos y cartas, de diferentes autores, publicados durante el último mes de Mayo en el «Daily Mail», de Londres, como producto de una investigación abierta por este periódico para estudiar el «desaseosiego obrero» («Labour unrest»), o sea, el fenómeno de las últimas huelgas inglesas. Decimos que es un libro curioso, porque rara vez se han presentado emparejadamente tantos diversos puntos de vista acerca de las causas y remedios posibles de dicho fenómeno. Acerca del supuesto mal han diagnosticado y recetado escritores, políticos, obreros y patronos. Además, la encuesta da idea del espíritu que puede animar a un periódico inglés. Como se sabe, el «Daily Mail» es una de las columnas más firmes del conservadurismo británico. En cambio, la mayoría de los colaboradores que han tomado parte en esta investigación son liberales muy avanzados y socialistas militantes que exponen sus ideas con libertad y desenvoltura absolutas. Para unos, esto será espíritu de tolerancia periodística; para otros, espíritu de tolerancia; y además, de negocio. El móvil importa poco. Lo esencial es que muchos millares de lectores, que no habían oído hablar del socialismo más que como una doctrina monstruosa, buena sólo para estigmatizar e invalidar a un enemigo político, la han visto desarrollada en estos artículos en la más peligrosa de las formas: la «claridad»; y no como una posibilidad que se le ocurra a un inventor de utopías, ni como una probabilidad lejana, sino como una necesidad casi inmediata, como una ineludible consecuencia de la combinación de las cosas, por una parte, y de los sentimientos e ideas morales del hombre, por otra.

Otro rasgo interesante de este libro es que sus colaboradores más fecundos, lo que equivale a decir, más ricos en visiones críticas y constructivas, son profesionales de la literatura. Wells, el novelista, y Galsworthy, el dramaturgo, son los dos ejes de la discusión. Pero esto sólo podría ocurrir tratándose de escritores unidos por un profundo interés a los problemas de la sociedad en que viven. Más bien el grado de este interés constituye la medida de la magnitud de un escritor. Los grandes escritores ingleses tienen el alma constantemente despierta ante todos los conflictos sociales, y no sólo como ante un divertido espectáculo, sino como ante un drama en el que hay que desempeñar un papel. Se dirá

que también en España hay escritores de mérito cuyo espíritu sigue los movimientos de la vida colectiva. Pero el hecho de que tengamos tan pocos escritores cuyos méritos estén al nivel de las sólidas reputaciones europeas, no indica que no abunde entre nosotros los hombres de letras que primero son hombres, esto es, ciudadanos, y después literatos. Pues cuando la modestia de un hombre llega al extremo de no querer ser más que literato, su suerte es la de no poder salir en vida de entre literatos y en muerte de entre eruditos.

Wells abre esta extraordinaria discusión del «Daily Mail», de la cual queremos hacer un extracto para los lectores españoles que se interesen en estos problemas y que no puedan leer directamente la obra en inglés. Según Wells, el desaseosiego obrero tiene por causa la desconfianza en las clases dirigentes: para el obrero, el patrono ha dejado de ser un hombre superior a él, y el político un hombre eficaz. La protesta obrera es, pues, una protesta contra la superioridad jerárquica del patrono y contra la actividad abogadesca y estéril del político. Agréguese a esto el espectáculo del placer que se despliega ante los ojos del obrero, gracias a la Prensa, el cinematógrafo y los automóviles. El lujo desenfrenado de los ricos ha despertado los apetitos y las ideas de justicia de los pobres. La difusión de la enseñanza también ha contribuido a inquietar a la clase obrera. ¿Qué remedios se pueden proponer? Wells ofrece algunos inmediatos: el sistema de representación proporcional, la participación de los obreros en los beneficios de la industria, la sobriedad de los patronos. El obrero, que hoy es «como una mano que aparece, hace su trabajo, retira sus jornales y desaparece al instante», debe ser considerado por el patrono como una cabeza y un alma. También propone Wells una conferencia nacional, que no ha de ser ninguna asamblea al uso, sino el esfuerzo total de todos los ciudadanos ingleses para encontrar una fórmula armónica. Pero mientras se construye esa fórmula, Wells anticipa algunas líneas de lo que será lo que él llama el gran Estado.

Dejemos aquí a Wells, en una de las regiones más queridas de su imaginación vivaz: la zona utópica. Tras él viene Sidney Low, autor de estudios políticos, a cuyo juicio las causas del descontento obrero son la monotonía del trabajo mecánico y la pequeñez de la remuneración. Hyndman, jefe de los pocos marxistas puros que hay en Inglaterra, indica mayor número de causas, tales como el encarecimiento de la vida; la inseguridad del mañana para el obrero, a causa de los inventos mecánicos; la necesidad de las grandes huelgas para combatir a los patronos asociados; el decrecimiento del poder de compra de los jornales, debido al abaratamiento del oro; el fracaso del partido obrero en el Parlamento y su sumisión a un partido capitalista, el liberal; la propaganda del marxismo. Hyndman reduce los medios curativos a la huelga general. Un escritor que firma «Un inglés», combate a Wells y dice que el origen de la inquietud industrial es la obra de los agitadores, por una parte, y la envidia de los obreros, por otra. ¿Por qué no se han de resignar los obreros con su suerte? Pero, si no se resignan y se empeñan en traer la revolución, ya se encargará el Estado de darles su merecido.

Este «Un inglés» es uno de los pocos colaboradores que no simpatizan con los obreros. El canónigo Bannister y el obispo Welldon opinan que gran parte de la culpa de lo que está sucediendo corresponde a la Iglesia; que se ha alejado de estos conflictos y cuyo deber es aproximarse a ellos animados del espíritu de justicia de sus fundadores. El economista Ashley demuestra que, desde 1896 hasta 1910 la vida ha aumentado en Londres, por término medio, un 19 por 100 y los jornales sólo un 11 por 100; es decir, que los obreros son hoy más pobres que hace diez y seis años. Esta es una de las causas más serias de la agitación industrial. Otra es el sindicalismo francés, traducido recientemente al inglés, aunque nosotros creemos que con escasa fortuna. Uno de los colaboradores notables de este libro es lord Hugh Cecil, el filósofo del partido conservador inglés, el cual, sin embargo, considera como natural el deseo de los obreros a mejorar de suerte. Atribuye a la difusión de la enseñanza y a la ostentación de lujo de los ricos las causas del descontento. Propone el sistema de coparticipación. Snowden, diputado laborista, afirma que esta agitación de ahora lo ha sido de todos los tiempos, sobre todo, de 1887 a 1892, como resultado de una viva conciencia en la eficacia de la huelga general. Demuestra su ineficacia, la clase obrera vuelve a apaciguarse, vencida y descorazonada, durante cierto tiempo, hasta que se olvida o viene una generación inexperta, y renace, como ahora, la fe en la omnipotencia de la huelga general. Snowden crea que las derrotas pasadas y las que están por venir tornarán a encalmar a los

obreros y a hacer que concentren sus esfuerzos en el único medio eficaz: la acción política.

Otro colaborador, Hamilton Fyfe, comenta las causas en el hecho de que la civilización europea se encuentra ya en estado senil, y la gente joven debe emigrar a las colonias, a los países nuevos. El gran dramaturgo Galsworthy dice que se trata, sobre todo, de una cuestión psicológica, de un estado de almas, que no se curará mientras las escuelas inglesas sean factorías de castas. Norman Angell, autor del celebrado libro «La gran ilusión», se nos muestra conservador en este problema, asegurando que el descontento obrero proviene del fracaso del régimen parlamentario, como consecuencia del voto «incompetente», esto es, del voto de un agricultor en un problema industrial y el de un artesano en un problema agrario. Pero los problemas agrarios, industriales y de otro orden están más relacionados de lo que a Norman Angell le parece, y los votos no son tan incompetentes como él cree. Aquí está, a juicio nuestro, la entraña del problema. La causa más seria del descontento obrero es, sin duda, su desilusión respecto del sistema parlamentario; pero no porque este sistema haya realizado ya la función para que fué creado, como piensa Norman Angell, sino porque, en realidad, apenas ha comenzado a realizarla. Y no ha comenzado, a causa del sistema odioso de los grandes partidos. Wells ha propuesto como remedio el sistema de representación proporcional. Pero es increíble que en esta extensa colección de proyectos de reformas no se haya acordado nada del «referéndum», la forma más alta de la democracia, el único instrumento que no falsea la voluntad pública!

De todos modos, es un libro lleno de interés, que merecería ser traducido al español, para enseñanza y provecho de todos.

Luis Araquistain.

Cartera de Murcia

Viajeros

Se encuentra en esta D. Joaquín Melgarejo, hijo del difunto conde del Valle de San Juan.

Ayer tarde salió para sus posesiones de Toledo, la distinguida señora doña Isabel Velasco.

Han regresado a esta, procedentes de Toledo, donde han contraído matrimonio, los jóvenes esposos don Antonio Nicolás y doña Pilar Frutos Valiente.

Exposición al público

El alcalde de Alhama, remite diligencias de haber estado expuesto al público el anuncio relativo a la declaración de utilidad pública de una línea eléctrica a Totana.

Multa

El señor gobernador ha impuesto cien pesetas de multa a Huertas Lorea Costa, natural de Lorea, por blasfemo é incorregible.

Cazador, cazado

La guardia civil del puesto de Yecla ha sorprendido cazando en la Sierra de las Pasas, el vecino de dicha ciudad José Fernández Hurtado, ocupándole una escopeta.

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas, devuelve los resguardos de la caja de depósitos que han servido de garantía a las proposiciones presentadas en este gobierno civil y que no han sido aceptadas en la subasta del 18 del actual.

La misma interesa se active la tramitación del expediente de revisión de tarifas y arbitrios y servicios establecidos en los Puertos a cargo de las Juntas de obras.

Armas recogidas

La guardia civil del puesto de San Javier, ha ocupado una pistola a Andrés Samplano, vecino de Cartagena, y nueve cuchillos a otros tantos individuos que no llevaban licencia.

Infección de aguas

La guardia civil del puerto de Las Minas ha denunciado a los sujetos Carlos Aznar Vivanco, de 60 años de edad y Pedro Zavala Lardín, de 25, por resultar autores de haber sumergido en un nacimiento de aguas potables, sito en la propiedad de Juana Méndez, vecina de Mazarrón, cuarenta y seis manzanas de esparto para su cocción y fermentación, infeccionando las aguas de dicho nacimiento.

Sin resultado

A pesar de las activas diligencias practicadas por el personal de la sección de Cartagena, comunica el inspector de dicha ciudad al señor gobernador que hasta la fecha han sido infructuosas todas, no habiendo sido capturado el marino desertor de aquel Arsenal Guillermo Simó Alemany.

Balneario permanente

La Jefatura de Obras públicas devuelve informado un expediente por don Antonio Pardo Puche, sobre autorización para dejar permanente un balneario que posee en la ribera de Santiago, término de San Javier.

Pastor denunciado

La guardia civil del puesto de Fuente Alamo, ha denunciado al juzgado al joven de 12 años de edad, Enrique García García, al que sorprendieron con doce cabras pastando en una finca propiedad de Andrés García (a) Ferremete, sin autorización para ello.

Exámenes

La sala de Alhacete ha acordado que los exámenes de oficiales de secretarías judiciales, se celebren ante la expresada

da sala el día 8 del próximo mes de Octubre a las cuatro de la tarde, en el local que ocupa la sala de lo civil de la misma.

Orden del día

Para la próxima sesión en el Ayuntamiento está señalada la siguiente orden del día:
De Oficio.—Actas y boletines. Extracto de cuentas del mes anterior.
De Hacienda. Cuentas y pagos.
Informes en la moción del señor Ferrán.
Instancias e indeterminados.
Instancia de D. Diego Fontes sobre arbitrios.

Expediente

El alcalde de Mazarrón devuelve informado el expediente incoado por don Francisco Garós, sobre construcción de un muelle embarcadero en la playa de la Calera.

Orden platibale

El señor gobernador ha dispuesto que desde el domingo próximo, siempre que haya corridas de toros o novillos en la plaza, se coloquen los carruajes de todas clases en el trozo de carretera comprendido entre la Puerta de Orihuela y la derecha de la puerta principal del edificio, para que el público que asiste al espectáculo pueda salir cómodamente y sin temor a ser atropellados por los carruajes.

De esta disposición solo quedan exceptuados los vehículos que utilicen las autoridades, los cuales se situarán a la izquierda de la referida puerta principal.

Plácese mil merece esta orden del señor gobernador que viene a evitar los atropellos y escándalos que vienen causando los carruajes allí detenidos a la salida de la plaza.

Dispare sin consecuencia

Encontrándose prestando servicio a espaldas de la cochera de los tranvías, el empleado de consumos Francisco Cabrera Noguera, fué agredido por su compañero José María Cerón, al que le hizo un disparo, sin consecuencia.

El hecho lo puso el Cabrera en conocimiento de los guardias de seguridad números 32 y 33.

Escrito presentado

D. Diego Vivanco, vecino de esta, ha presentado escrito acompañando resguardo que acredita haber ingresado en la pagaduría de Obras públicas 87220 pesetas para los gastos que pueda ocasionar el informe relativo a una instalación eléctrica que tiene solicitada.

Traslado de restos

El gobernador de Alicante autoriza a D. José Martínez Gutiérrez para trasladar los restos de su hijo José Martínez Conesa, desde el cementerio de N. del de al panteón de su propiedad, del cementerio de Cartagena.

Nuestra Señora del Socorro

La sociedad de pobres vergonzantes e inútiles, titulada «Nuestra Señora del Socorro», que tenían su domicilio social situado en la plaza de San Agustín, número 12, desde hoy queda instalada en la calle del Pilar, número 31.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el periodo de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Centro Obrero

Para el próximo domingo, 29 del actual, se pondrá en escena, por el cuadro artístico de este Centro, el drama en cuatro actos de Santiago Rusiñol, que lleva por título «La Madre».

A los dependientes

El Sindicato obrero os convoca, para el domingo próximo a las cuatro de la tarde, para daros cuenta de la circular que hemos recibido de la Federación de dependientes de España.

Como quiera que lo que se ha de tratar es de sumo interés para los dependientes, creemos que acudiréis a este llamamiento y así demostrarán interés por su emancipación.

Centro Obrero, calle de la Rambla, número 1.—El Sindicato.

El trabajo en las minas

Han visitado al señor gobernador el delegado de la Junta local de reformas sociales de La Unión, don Francisco Conesa Cayuela y el vocal inspector del trabajo de la misma ciudad don Francisco Saez Sánchez.

El objeto de la visita de estos obreros a la primera autoridad, ha sido entregarle la denuncia escrita de varias faltas que se comentan en el trabajo de las minas, quebrantando notablemente la ley.

El señor gobernador ha prometido a dichos colegas funcionarios, que transmitirá la denuncia al señor ingeniero, para proceder al castigo de este quebrantamiento de la ley, tan poco respetada en algunas minas de la sierra cartagenera.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado
Día 27 de Septiembre.—En San Esteban.
Se descubre a las ocho.
Se reserva a las cinco y media.
Toque de Alba, a las cuatro y media.
Toque de Oraciones, a las seis y media.

EN LA MISERICORDIA.—El viernes 27 de Septiembre a las 8 y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de la Misericordia, solemnes cultos.
En la solemne función será panegirista del glorioso Patriarca el reverendo P. Esteban Gascoín, religioso Franciscano.
Por la tarde a las 5, se rezará el Santo Rosario.
La reserva y marcha llamada de San Vicente, será cantada por el coro de asilados en la adoración de la Reliquia.
Santos para mañana
Día 27.—San Cosme y San Damián, patronos de los médicos.

Breviario de amor

Versos de Enrique Soriano

Ha llegado a nuestras manos el primer libro de versos del joven poeta Enrique Soriano...

De la juventud que comienza en Murcia, siempre vimos en Enrique Soriano, uno de los poetas de más esperanza...

Soriano es joven, muy joven, casi un niño aun, y sin embargo, ha dominado de una manera gallarda la rima y la métrica...

Este joven poeta, como es muy natural, aun no puede definirse; apenas se ha asentado a la vida y todo le deslumbra y todo le impresiona...

Por eso, desde que Soriano se dió a conocer, hemos visto a su musa palpitante en las cuerdas del arpa épica...

Y cuando esperábamos que su primer libro fuera una desordenada variedad de sentires y de tonos, hé aquí que se nos presenta con una colección ordenadísima de rimas que titula 'Feminidades'...

Soriano es casi un niño aun—ya lo hemos dicho—y sin embargo se ha atrevido a conocer a la mujer, secionándola con el sutil espaldar de su imaginación fogosa...

Breviario de Amor, es breviario por su tamaño, un libro pequeñín que hace el efecto del libro de oraciones de una colegiala...

Ha querido Soriano—como él mismo dice—que las lectoras se vean en sus rimas como en un espejo, y en efecto no parece sino que el poeta azogó la transparencia de las páginas de su Breviario...

Diganlo si no estos cuatro versos sutiles: 'Por una de esas raras paradojas de las que tanto abundan en la vida, Pilar, en cuanto deje de ser libre, conseguirá la libertad querida.'

Es que no se habrán visto retratadas muchas mujeres a través de esos cuatro renglones que el poeta ha dejado correr sobre el espejo de una página?

De más fina sutileza y observación está saturada la siguiente rima: 'Es mil veces más falsa que tu llanto, tu risa; horas para engañarme: cuando ríes, te engañas a ti misma.'

Y no queremos seguir copiando, porque con estas dos muestras pueden darse cuenta de lo que es el libro de Soriano, puesto que de este orden de misticismo son todas las jaculatorias del Breviario de Amor.

Nosotros felicitamos al joven poeta sinceramente por esta labor que desde luego calificamos de precoz, atendiendo a la hondura en que se ha metido Soriano, al pretender meter la mano en el insondable corazón de la mujer.

Y seguimos creyendo, que este poeta es una esperanza de las que llegan a realidad.

EL SILBATO

No hay instrumento musical más antiguo, más importante ni más universal que el silbato, injustamente relegado hoy a la categoría de juguete o, cuando más, de aparato de señales.

Aun no había aprendido la Humanidad a construirse una casa y ya se hacían, para silbar mejor, pitos de huesos de rapigero. Probablemente al son de aquellos silbatos primitivos bailó y cantó el hombre por vez primera.

La facilidad con que pueden variarse las notas del silbato con solo cambiar el tamaño y la posición del ahujero que da salida al aire, les asombrosa.

El día que el hombre notó que con solo ligeras modificaciones podía el silbato producir distintas notas, debió pensar inmediatamente en modificar el sencillo instrumento, convirtiéndolo en flauta, en caramillo, en trompeta, en todos los instrumentos de viento, en fin.

Véase si no tiene el pito una descendencia distinguida, a pesar de que despreciamos las cosas diciendo que no valen sus pitos.

En nuestros días, los esquimales y los demás pueblos que viven en las proximidades del círculo polar son los únicos que no conocen el silbato.

Fuera de los citados, el silbato se encuentra y se ha encontrado siempre desde épocas remotísimas, en todos los pueblos de la tierra; pero diríase que América es su verdadera patria, tal es la frecuencia y la infinita variedad de formas con que se le encuentra en las tribus indígenas del Nuevo Mundo.

Los antiguos peruanos, sobre todo, fueron maestros en el arte de hacer silbatos.

Fabricábanlos de barro cocido, en forma de pequeños botijillos; y no hay colección etnográfica medianamente rica que no posea algunos cuantos de estos vasos silbadores, siendo el Museo Arqueológico de Madrid uno de los mejor provistos.

Los hay que solo silban llenándolos de agua, mientras otros pueden sonar estando vacíos.

En cuanto a sus formas, varían hasta lo infinito. Siempre representan alguna figura, ya humana, ya de animal, pero generalmente grotesca por su fisonomía.

Unas veces es un hombre paizudo, otras una cara humana horriblemente taraceada, otras un ave de ganahudo pico.

Pasar revista a una serie de vasos es enterarse al detalle de los tipos, costumbres y fauna del Perú durante la época incaica.

Otro pueblo que fabricaba y sigue fabricando silbatos raros en gran escala son los haidas del Noroeste de América, que usan de ellos en sus danzas sagradas para imitar la voz de los espíritus.

Estos silbatos, hechos de madera, tienen la forma de una calavera o de una cabeza humana a medio desollar.

Algunas veces emplean también pitos de hueso o de madera de cedro, simples o dobles, que a veces pueden producir hasta cinco notas distintas.

Otras tribus indias, como los comanches, los siux y demás pueblos de las praderas, emplean el silbato, hecho de hueso con adornos de púas de puerco espín, como instrumento de guerra, para transmitir órdenes.

El sonido de estos silbatos guerreros es muy agudo.

En los países civilizados el silbato ha dejado de ser instrumento músico y se le han dado infinitas de aplicaciones que todos conocen.

Despachos detenidos

En Teléfono. Telegramas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de Teléfonos, calle de Zambraña, número 2, por no encontrar los destinatarios.

Procedencia, Barcelona; destinatario, Juan; sin domicilio.—26 Septiembre.

Espectáculos

Teatro Circo. Anoche, como en las anteriores, estuvo concurrido este teatro. Las películas fueron aplaudidas al final de su exhibición.

Para esta noche se anuncia un magnífico y selecto programa.

Palacio Kotel. Con una selecta concurrencia celebróse anoche la anunciada función. Hoy despedida del duetto Marañón.

También se despide esta noche la célebre bailarina Eloisa Carbonell, celebrando al mismo tiempo su beneñicio.

No dudamos que Murcia entera irá a despedir a tan simpático artista. Presentará los mejores números de su repertorio.

El domingo debutará en compañía de Marañón en el Salón de Novedades de Caravaca.

Homos hablado con Eloisa y nos ha manifestado su simpatía y predilección por el público de esta tierra, a la que ella consagra en su 'corazoncito' cual diría una huertana. Se marcha agradecida de él y nos ruega hagamos público esto.

La huelga de ferroviarios

(POR TELÉGRAFO). Los directores de las compañías Madrid 26 (9 n.)

Canalejas, al entrar al Consejo, manifestó a los periodistas que estuvo en Fomento, donde se reunieron los directores de las cinco compañías ferroviarias más importantes, con Villanueva.

Se discurrió el alcance del conflicto planteado a las compañías. Los directores suministraron datos para mayor conocimiento de la cuestión.

Las mejoras que solicitan los obreros con arreglo a las bases acordadas en el Congreso ferroviario, representa para cuatro compañías un aumento de gastos de sesenta millones y medio de pesetas.

Corresponden a una de las compañías 25, a otra 24, a otra 8 y a otras tres y medio millones.

En total para todas las compañías, el aumento es de 75 millones. Los consejos y comités de las compañías se dedican a estudiar el problema.

Es de notar que, limitando las jornadas, además del aumento de personal, se necesitará una completa reorganización de servicios, que sería una labor que tardaría en realizarse seis u ocho meses.

No obstante, ha dicho los directores, prometemos estudiarlo por todo el mes de Octubre.

Con los recursos de las Compañías es imposible que podamos satisfacer las peticiones formuladas.

Nos tendrá que dar el Estado parte de los aumentos; nos autorizarán para elevar las tarifas con el fin de arbitrar recursos.

Nosotros presentaremos al gobierno todos los razonamientos y cálculos; las cantidades invariables o comprometidas en la adquisición de máquinas, vagones y material para la recomposición de las líneas.

Si el gobierno y la opinión creen que las compañías no tienen razón, nos someteremos a su fallo.

Lo que dice Canalejas. Canalejas confirmó que los ferroviarios de Almería han notificado al gobernador oficialmente la huelga.

De Barcelona dijo el Presidente que nada anormal ocurre. El Gobierno—dijo Canalejas—ha sido excesivamente respetuoso con la libertad de la huelga.

Ha permitido la circulación de toda clase de órdenes a los directores del movimiento.

Confábamos en que los ferroviarios correspondieran a esta conducta; pero, lejos de hacerlo, han adoptado una táctica extraña, circulando toda clase de noticias falsas sobre la huelga, contrarias a la realidad.

Habla Luque. El ministro de la Guerra ha declarado que las fuerzas siguen preparadas para marchar donde sea preciso.

Signe la huelga. Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que la huelga sigue en igual estado.

Los obreros y empleados de la línea del Norte celebraron esta noche una reunión para discutir la conveniencia de ir o no a la huelga.

Esta sigue siendo la nota de expectación. Muchos obreros de la compañía del Norte prejugando el acuerdo de la asamblea abandonarán hoy el trabajo.

En la sección de factores es donde hay más huelguistas.

Salida de trenes. Cerca de las diez de la mañana salieron dos trenes.

Los dos ostentaban una bandera roja en señal de huelga.

En la estación de Villanueva quedó detenido un tren de mercancías. El tren correo de Valencia llegó sin novedad al punto de su destino.

De Tarragona salió el correo de Barcelona con escaso número de viajeros.

Liba conducida por un capitán de ingenieros. Llevaba escaso número de viajeros.

El convoy continúa su viaje. ZARAGOZA. Esperando la salida.

En la estación de Zaragoza están embarcados ochenta caballos del regimiento de Tetuan aguardando la llegada de máquinas para salir con dirección a Barcelona.

También se espera en Zaragoza la llegada de un tren militar procedente de Barcelona.

Una comisión de huelguistas recorrió los pueblos en automóvil para ejercer vigilancia y alentar a los obreros para que no desmayen.

Paraiso y los ferroviarios. Basilio Paraiso visitó al presidente de la sección ferroviaria aragonesa.

Le habló en nombre del comercio exponiéndole los gravísimos perjuicios que se le acarrearán al comercio con una huelga general dado la proximidad de las fiestas del Pilar, cuyo principio coincidiría con el término del plazo para declarar el paro.

El presidente le contestó que aunque teme aragoneses lamentan el daño que puedan ocasionar a Zaragoza como ferroviarios se ven precisados a llegar hasta el sacrificio ante la derrota de los catalanes a los que apoyarán por todos los medios que tengan a su alcance.

En vista de esto Paraiso ha convocado para mañana a una reunión a la Cámara de Comercio.

Lo que dice el presidente. El presidente de los ferroviarios zaragozanos ha manifestado que conforma extensamente con el jefe de la Unión ferroviaria Vicente Barrio.

Dijo que este le había manifestado que la declaración de la huelga equivaldría a la derrota de la Unión ferroviaria.

No obstante—dijo el presidente—nosotros ratificaremos el acuerdo de la huelga general en la asamblea que celebraremos esta noche.

Evitaremos a todo trance que en nuestros asuntos se mezclen elementos extraños al centro ferroviario.

Este está concurrenciando y el criterio que sobreesale es el de ir a la huelga como solidaridad con los ferroviarios catalanes.

Más fuerzas a Barcelona. Madrid 27 (1 m.) El ministro de la Guerra ha dispuesto que hoy salieran para Cataluña fuerzas de Aranjuez y Alcalá.

Mañana marchará a Valencia un batallón del regimiento del rey.

Hay otras fuerzas preparadas para salir al primer aviso.

BARCELONA. Mercancías descargadas. Entre los squirois y otros obreros ajenos a la compañía se descargaron las mercancías que había en el muelle.

Lo que dicen los huelguistas. Varios obreros de M. Z. y A. han dicho a los jefes que no se atreven a trabajar por temor a las coacciones.

El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes diciéndoles que le envíen con frecuencia noticias de la huelga.

En vista de la gravedad que va tomando el conflicto intervendrán varias entidades para ver si logran solucionararlo.

Han llegado procedentes de otros puntos noventa guardias civiles para reforzar el servicio en la capital.

Solo circulan trenes llenos de soldados.

Se han registrado algunas coacciones.

En el Arco de Triunfo la policía disolvió a un grupo de huelguistas que ejercía coacciones sobre sus compañeros.

EL COMITE NACIONAL. Consulta a las secciones

El comité nacional de los ferroviarios en vista de la efervescencia que se nota en muchas secciones, publicará mañana un manifiesto elevando a consulta de todas las secciones de España la conducta que desean seguir ante el conflicto de la red catalana.

El manifiesto acompañará un boletín para que voten en pro o en contra de la huelga.

Si la mayoría votase en pro, el comité declararía la huelga general en toda España.

Adhesiones a la huelga. En el centro ferroviario se acogen las adhesiones a la huelga. Reina un gran entusiasmo. Se espera al batallón de Almansa que se encuentra en Pamplona.

Vapores correos. Fondearon en el puerto el 'Pelayo', dos destroyers y el vapor 'Lázaro'.

Este ha inaugurado sus viajes a Valencia.

Trenes detenidos. Seis trenes correos salieron para Valencia.

Se detuvieron en Villalba, por haberseles apagado las máquinas.

Los huelguistas estuvieron merendando por los alrededores en unión de las familias.

Recorriendo las líneas. Seis automóviles con huelguistas marcharon a recorrer las líneas.

El Congreso Socialista. Sesión inaugural. Madrid 26 (9 n.)

Un la Casa del Pueblo se ha verificado la sesión inaugural del Congreso socialista.

En primer lugar se acordó conceder voz sin voto a las representaciones de Portugal y Francia pertenecientes a la escuela nueva.

Se nombró la mesa definitiva en la siguiente forma. Presidente: Quejido.

Vicepresidentes: Verdes Montenegro y Vigil.

Secretario: Miguel Martínez.

También se nombraron las ponencias compuestas de cinco individuos cada una para que estudien los temas.

Se acepta en un principio la propuesta de García Cortés, de que se revise el programa municipal.

Después se eligieron distintas comisiones.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO). 26 (5 t.) Interior... 8520. Fin... 8515. Próximo... 8536. Amortizable... 10140. Banco... 44700. Editorial España, fundador... 00000. Editorial España, ordinarias... 00000. Banco de Cartagena... 00000. Tabacos... 00000.

Washington

(POR TELÉGRAFO). Exigencia a Cuba. Madrid 26 (9 n.) El gobierno norteamericano ha exigido a Cuba el pago mensual de 40000 dólares a cuenta de las obras de saneamiento de la Habana que realizarán los norteamericanos.

ALBA DISGUSTADO

(POR TELÉGRAFO). El pleito de los ingenieros. Madrid 27 (1 m.) Alba se encuentra disgustadísimo porque cree que Canalejas está inclinado a aceptar el criterio de Romanones respecto al pleito de los Ingenieros industriales.

Tampoco se muestra satisfecho Villanueva.

Consejo de ministros

(Por telégrafo). Lo tratado. Madrid 27 (9 n.) A las siete terminó el Consejo de ministros.

ley que Luque presentará a las Cortes en las primeras sesiones.

Uno de los proyectos, fijando el cupo del reemplazo anual en 65.000 hombres, y otro modificación del funcionamiento de las Compañías militares.

De Fomento. Se aprobó otro expediente de Fomento sobre varias subastas de caminos vecinales.

A Palacio. Terminado el Consejo, Canalejas y Navarro y Reverter se fueron a Palacio.

OCHANDO AVALLA DOLID

(Por telégrafo). Despedida. Madrid 27 (1 m.) El general Ochando se despidió de Luque por tener que marcharse el domingo a Valladolid a posesionarse de aquella capitania general.

Geoffray y Garcia Prieto

(POR TELÉGRAFO). Nueva entrevista. Madrid 27 (1 m.) Prieto y Geoffray han celebrado hoy una nueva entrevista para tratar del extremo de la Aduana en la zona española.

División del partido?

(POR TELÉGRAFO). Discusión aplazada. Madrid 27 (1 m.) Se dice que para evitar la división del partido con motivo de la discusión habida en el Senado sobre las Mancomunidades, Canalejas ha decidido aplazar la discusión hasta después de aprobar los presupuestos.

Para ello aplazará la apertura de Cortes hasta últimos de Octubre.

El objeto de Canalejas es dedicar todas las sesiones a los Presupuestos por la premura del tiempo.

Con el objeto de que se aprueben, retrasa la apertura, fundando esta decisión en la firma del tratado.

ESTUFA "SERVER"

Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el plátano.

Con este procedimiento para la desecación de frutas se evita que por causa del tiempo pueda perderse una cosecha.

La desecación de los frutos por medio de la Estufa Server, puede hacerse en pocas horas sin riesgo alguno para los productos.

Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54, triplicado, y calle de Pascual, número 17, MURCIA.

Agua de Borines

Universalmente reconocida SIN RIVAL para MESA, estómago, diabetes, riñones y artrismo. Pídate en hoteles, restaurantes, farmacias, droguerías y en el depósito de aguas de la plaza de Isabel II, 30.—ALICANTE.

LA USURA HA MUERTO

con las operaciones de hipotecas y descuentos que realiza la Banca Geraschl

Los que en las provincias de Murcia y Alicante quieren operar, pueden dirigirse a su representación en CIEZA, calle de Mesones, 16.

ANUNCIO

Gratificar con 100, 500, 1.000, 1.500 2.000, etc., pesetas, (según importancia empleo) a la persona que proporcione (mejor dentro que fuera de la capital) cargo, o destino de plantilla, dependientes del Estado, o de Compañías y casas formales, a joven instruido, de buenos antecedentes e igual conducta.

Para entenderse con el interesado, dirígete a lista de Correos, cédula número 6.906.

REGALOS DE "EL LIBERAL"

PRIMERA SERIE. 22 libretos de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, que importan 415 pesetas

Vale. Cada CINCO VALES dan derecho a UN BONO de opción a estos regalos

Este vale se publicará desde el día 27 de Septiembre hasta el 10 de Noviembre de 1912.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Ejercicio de 1911.

	PESETAS ORO	AUMENTOS
Activo en 31 de Diciembre de 1911..	2.624.606.423	60.642.208
Reserva y otras obligaciones.. . . .	2.174.965.795	52.025.814
Sobrante (incluyendo el fondo de dividendos diferidos).	449.640.628	8.616.394
Nuevos seguros ultimados en 1911.. . .	648.115.801	70.860.839
Seguros vigentes en 31 de Diciembre de 1911..	7.128.500.455	146.581.102
Pagado á los asegurados en 1911.. . . .	284.640.626	9.337.312
Dividendos á los asegurados en 1911.. .	64.095.629	9.287.763

El 98,90 por 100 de los pagos de siniestros en los Estados Unidos durante el año de 1911 se han efectuado dentro de las veinticuatro horas siguientes á la presentación de las pruebas de fallecimiento. En Europa y en todas partes, LA EQUITATIVA suele pagar con tanta prontitud como en el país de su domicilio, por medio de sus Sucursales, autorizadas al efecto.

Sus pólizas son sencillas, de condiciones amplias y liberales, con participación íntegra en los beneficios y se emiten de tantas clases que pueden satisfacer cumplidamente todas las aspiraciones.

Los resultados obtenidos desde su fundación (26 de Julio de 1859) hasta el 31 de Diciembre de 1911 son como sigue:

Seguros suscritos y aceptados, más de.	27.843 millones de pesetas oro.
Pagado á sus asegurados ó derecho-habientes, más de.	4.234 millones de pesetas oro.
Dividendos pagados á los asegurados	734 millones de pesetas oro.

UN SEGURO IDEAL

debe ser un contrato absolutamente indisputable. Que asuma toda clase de riesgos, sin exigir sobrepimas;

Que participe de la totalidad de los beneficios desde el primer año;

Que consigne y garantice año por año, según la antigüedad de la póliza.

Que no declare la caducidad y pérdida total de las primas, después del pago de la tercera anualidad;

Que tenga una gran flexibilidad, adaptándose á las necesidades del asegurado, en la fecha de su emisión, durante su vigencia y en el momento de su liquidación;

Que ofrezca un buen número de opciones y formas de liquidación, á saber.

En una palabra: el seguro ideal debe ser un título hecho para el asegurado ó para su familia,

Que garantice.

Este seguro ideal es la nueva **Póliza de dividendos anuales** de LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

(AUTORIZADO POR LA COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS)

NOTA.—Si tiene usted la bondad de llenar los huecos del adjunto cupón y remitirlo bajo sobre dirigido á la Sucursal española de «La Equitativa» (apartado 16), Madrid, recibirá usted explicación detallada de algunas combinaciones de seguro, que habrán de interesarle, adoptadas á su edad y circunstancias especiales.

Nombre _____
 Profesión _____
 Año, mes y día de su nacimiento _____
 Fin que perseguiría al asegurarse _____
 Cantidad anual que dedicaría al pago de la prima _____

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas. Stœck Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos ó instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director: Mr. Henri Lescure

CRISTALERIA

Casa de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Alcornoques del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Olografías y Grabados de Photoglo, en copias de Museos.—Cristal celinóide para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y de Selgas de grandes dimensiones.—Vidrio imprimé.—Baldosillas para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

Jose Garcia Martinez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
 ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
 ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
 EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

LIBERTAD, 15 — MADRID

Pídanse reglamentos.

Amor

es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales

Servicio directo

provincia negocio seguro, probado, permanente y compatible con otros. Escríbeme referencias al apartado de Correos número 447.—Secc. en P. Madrid.

Salidas de Murcia: los lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Madrid: los martes, jueves y sábados.

Domicilio en Murcia: Madre de Dios 19, bajo.

Domicilio en Madrid: Jardines 31; Restaurant.

TRANSPASO

Se hace de una antigua y acreditada tienda de ultramarinos. Para informes, escribir lista de Correos, cédula personal número, 841.

Comisionista

Importante y acreditada casa de Madrid, desea comisionista con práctica y garantía, que lleve algún tiempo establecido en Murcia, para trabajar en toda esta

Correrías militares

Profesorado de todas las Armas.—La mejor Academia Preparatoria.—Pedid reglamentos. 10, Fuencarral, 10 — Madrid

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

“Formosa”, “Pampa”, “Plata”, “Parana”, “Salta” y “Valdivia”

Saldrá de ALMERIA el 2 de OCTUBRE de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

“Formosa”, Saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

“Salta”, Saldrá de ALMERIA el 22 de OCTUBRE de 1912, para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAR-KAR (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para más informes, sus Consignatarios
 HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
 Boulevard del Principe 73 y 75.—ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

Los magníficos trasatlánticos de la Compañía AUSTRO AMERICANA

COLUMBIA y

“Sofia Hohenberg,”

saldrán del puerto de Almería los días 9 y 22 de Octubre de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga en cámaras frigoríficas y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario

M. Berjon

Boulevard del Principe núm. 59.—ALMERIA

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante.

Servicio Almería, Orán y Alicante

Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

El Banco de Cartagena
 tiene emitidas más de
 24 mil libretas
 DE SU CAJA de AHORROS
 que suman
 15 millones
 de pesetas

Regalos de EL LIBERAL
 PRIMERA SERIE